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Ванадий

• Тпл. = 1919оС

• V2O5 + KOH 
KVO3, K3VO4 б/ц

• VO3
- + H+ 

полимеризация 
вплоть до 
V2O5xH2O

• VO3
- + [H] (H+ + Zn) 

[VO(H2O)5]2+ голубой, 
[V(H2O)6]3+ зеленый, 
[V(H2O)6]2+ фиолетовый



• VO2 синий, амфотерный

• VO2 + 2H+ + 4H2O = [VO(H2O)5]2+

• 2VO2 + 2OH- = [V4O9]2- + H2O (t)

• V2O3 черный, амфотерный

• V (III) – зеленые,
восстановители 

• VO черный, 
основный

• V (II) – фиолетовые, 
сильные восстановители

NH4V(SO4)212H2O

VCl3 6H2O

VOSO43H2O



• Ti + 3HCl = TiCl3 + 3/2 H2 (t)

• 3Ti + 4HNO3 + 18HCl = 3H2[TiCl6] 
+ 4NO + 8H2O (t)

• 2Ti + N2 = 2TiN (t)

• Ti + O2 = TiO2 (t)

Титан

Тпл. = 1668оС

• TiO2 + 6HF = H2[TiF6] 
+ 2H2O

• TiO2xH2O + 2HCl = 
TiOCl2 + (x+2)H2O

• TiO2xH2O + 2KOH = 
K2TiO3 + (x+1)H2O

• TiO2 + 2C + 2Cl2 = 
TiCl4 + 2CO



РЗЭ

(Al) Sc Y La

Eo(M3+/M), В -1,66 -1,88 -2,37 -2,25

Автор: Tomihahndorf из немецкой Википедии, CC BY-SA 3.0, 
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=1740939



Лантаноиды
• La [Xe] 5d16s2

• Ce [Xe] 4f15d16s2

• Pr [Xe] 4f36s2

• …

• Eu [Xe] 4f76s2

• Gd [Xe] 4f75d16s2

• Tb [Xe] 4f96s2

• …

• Yb [Xe] 4f146s2

• Lu [Xe] 4f145d16s2

Ce(SO4)2CeO2

Nd(NO3)2PrCl3



Актиноиды
элемент Степени окисления в

соединениях
Электронная
конфигурация

(Ra) +2 ...7s2

(Ac) +3 ...6d17s2

Th +3, +4 ...6d27s2

Pa +3, +4, +5 ...5f26d17s2

U +3, +4, +5, +6 ...5f36d17s2

Np +3, +4, +5, +6, +7 ...5f57s2

Pu +3, +4, +5, +6, +7 ...5f67s2

Am +3, +4, +5, +6 ...5f77s2

• Ра   6d37s2, 5f16d27s2 или 5f37s2?
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